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Przetwornice impulsowe

Zadaniem jest przebadanie dziatania przetwornic impulsowych w konfiguracji podwyzszajacej
napigcie, obnizajacej napigcie i odwracajacej polaryzacj¢ napigcia.

W ¢wiczeniu wykorzystywane beda tranzystory bipolarne NPN (BC337-40) i PNP(BC327-40).
Rozklad wyprowadzen dla wykorzystywanych typow tranzystoréw — taki sam dla NPN i PNP —
podany jest na ponizszym rysunku. Prosze pamigtac, Ze emiter na schemacie oznaczany jest jako
wyprowadzenie ze strzatka, kierunek strzatki oznacza rodzaj tranzystora.

Przetwornica obnizajaca napiecie (buck DC/DC converter

Prosz¢ zbudowaé uktad z ponizszego schematu. Zasilanie uktadu prosz¢ doprowadzi¢ z zasilacza
+5V. Sygnal doprowadzony z generatora powinien mie¢ nastgpujgce parametry: ksztalt prostokatny,
napigcie migdzyszczytowe 5V, sktadowa stata 2,5V (przebieg powinien si¢ zmienia¢ w zakresie od
0V do 5V) — najwygodniej uzy¢ wyjscia synchronizacyjnego z generatora, czg¢stotliwos¢ okoto 40
kHz. Napieciem wyjsciowym jest napiecie na rezystorze obcigzenia RL.
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Prosze sprawdzi¢, jaki wplyw na napigcie wyjsciowe ma zmiana czgstotliwosci przebiegu z
generatora oraz jaki wpltyw na napigcie wyjSciowe ma zmiana wypelnienia przebiegu z generatora.
Prosze poréwnac¢ warto$¢ wypetnienia dla kolejnych napig¢ wyjsciowych z warto$cig teoretyczna dle
tego wypetnienia. Proszg dobra¢ wypelnienie w taki sposob, aby napigcie wyjsciowe dla
czestotliwosci 40 kHz wynosito okoto 2 V.

Prosze sprawdzi¢, jak zmienia si¢ prad ptynacy przez cewke L1 w takt przebiegu sygnatu z
generatora. W tym celu prosz¢ obserwowaé zmiany napiecia na rezystorze R1. Uwaga na
podiaczenie masy oscyloskopu! Prosze odpowiednio podiaczy¢ sondy. Na podstawie pomiaréw
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napigcia na R1 prosze okreslic maksymalng i minimalng warto$¢ pradu cewki. Prosze obejrzec
przebieg napigcia wyjsciowego. Proszg zmierzy¢ migdzyszczytowa warto$¢ napigcia zaklocen
impulsowych napiecia wyjSciowego. Prosze zastanowi¢ sie, czy tranzystor Ql mozna zastapicé
odpowiednio podtaczonym tranzystorem PNP. Prosze zaproponowaé i przetestowaé taki uktad z
tranzystorem PNP (podpowiedzig moze by¢ schemat z kolejnego punktu). Prosze zwroci¢ uwage,
czy zakres napige¢ wyjsciowych mozliwych do uzyskania poprzez regulacje wypelnienia przebiegu z
generatora jest taki sam.

Przetwornica odwracajaca polaryzacje napigcia (buck-boost DC/DC converter)

Prosze zbudowaé uktad z ponizszego schematu. Zasilanie uktadu prosze doprowadzi¢ z zasilacza
+5V. Sygnat doprowadzony z generatora powinien mie¢ parametry jak w poprzednim punkcie.
Napigciem wyjsciowym jest napigcie na rezystorze obcigzenia RL. UWAGA NA POLARYZACIJE
KONDENSATORA C1!
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Prosze sprawdzi¢, jaki wplyw na napigcie wyjSciowe ma zmiana czestotliwosci przebiegu z
generatora oraz jaki wptyw na napigcie wyjSciowe ma zmiana wypelnienia przebiegu z generatora.
Prosze dobra¢ wypetnienie w taki sposodb, aby napiecie wyjsciowe dla czestotliwosci 40 kHz
wynosito okoto —5 V.

Prosze sprawdzi¢, jak zmienia si¢ prad ptynacy przez cewke L1 w takt przebiegu sygnalu z
generatora. W tym celu proszg obserwowaC zmiany napig¢cia na rezystorze R1. Na podstawie
pomiardw napiecia proszg okresli¢ maksymalng i minimalng warto$¢ pradu cewki. Prosze obejrzeé
przebieg napigcia wyjsciowego. Prosze zmierzy¢ migdzyszczytowg warto$¢ napiecia zaktocen
impulsowych napigcia wyjsciowego.

Przetwornica podwyzszajaca napiecie (boost DC/DC converter).

Prosze zbudowaé uktad z ponizszego schematu. Zasilanie uktadu prosze doprowadzi¢ z zasilacza
+5V. Sygnat doprowadzony z generatora powinien mie¢ parametry jak w poprzednim punkcie.
Napigciem wyj$ciowym jest napigcie na rezystorze obciazenia RL.
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Prosze sprawdzi¢, jaki wplyw na napigcie wyjSciowe ma zmiana czestotliwosci przebiegu z
generatora oraz jaki wptyw na napigcie wyjSciowe ma zmiana wypelnienia przebiegu z generatora.
Prosz¢ dobra¢ wypehlienie w taki sposob, aby napigcie wyjsciowe dla czestotliwosci 40 kHz
wynosito okoto 15V.

Prosze sprawdzi¢, jak zmienia si¢ prad ptynacy przez cewke L1 w takt przebiegu sygnatu z
generatora. W tym celu prosz¢ obserwowaé zmiany napi¢cia na rezystorze R1. Uwaga na
podiaczenie masy oscyloskopu! Prosze odpowiednio podiaczy¢ sondy. Na podstawie pomiaréw
napigcia prosze okresli¢ maksymalng i minimalng warto$¢ pradu cewki. Prosze obejrze¢ przebieg
napigcia wyjsciowego. Prosze zmierzy¢ miedzyszczytowa warto$¢ napigcia zaktocen impulsowych
napigcia wyjsciowego.
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